

渭水之滨 产业新城

文/本报记者 韩正强 图/石宝军

主持人

宝鸡日报全媒体记者 裴梦影

本期嘉宾

渭滨区委副书记、区长 吴昱昕



渭滨区新貌

山、茵香河、天台山为支撑的“一线三心”5A级旅游景区创建加快推进。三是强化宣传推广营销,积极开展“都市田园 乐游渭滨”系列文旅活动,组织举办秦岭玫瑰节、油桃采摘节、宝货云端直播助农增收等活动,充分运用新媒体宣传推介,促进乡村旅游产业迅速发展。

主持人:精细管理,提升品质,近年来渭滨区城市品质提升一直做得不错。对照市党代会提出的“南控”“西优”战略,请谈谈这方面的工作和举措。

吴昱昕:紧扣园艺城市、品质城市建设,我们加快城市有机更新,完善基础设施配套,强化智慧精细管理,推动“颜值”“气质”双提升。一是高效推进城市更新,持续落实旧城改造十年规划,加快推进总投资257亿元的24个旧改项目,南关路城市综合体项目已签订合作投资开发协议,宝鸡·航空中心等2个项目破冰重启,陈家村、建工花园等9个项目稳步推进。二是精细推进城市管理,建国新村等60个老旧小区改造进展顺利,西六路等4条“断头路”基本打通,姜城游园等一批口袋公园加快建设。持续实施市容乱象清零行动,完善城市管理网格“四长制”,扎实开展精细化管理示范街创建,持续规范便民摊点经营,强化停车场管理和公厕绿地游园管护。上半年城市品质提升行动考核全市排名第一。三是系统推进生态治理,启动渭姜河防洪工程,塔稍河、畹峪河等流域生态治理项目加快建设。“百万亩绿色碳库”试点示范基地建设顺利推进,建设数字秦岭监管平台,全面完成秦岭生态环境保护审计问题整改,坚决当好秦岭生态卫士。

对标“一四五十” 建设高质量发展先行示范区

主持人:高质量发展是当前和今后的主题,请结合贯彻落实市党代会精神,谈谈区上在高质量发展方面的举措。

吴昱昕:市党代会报告为奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章提供了行动指南。我们对标对表“一四五十”战略要求,加快建设西部高质量发展先行示范区。一是突出“四看四比”,抓项目、扩投资。加快步森服饰产业基地等重点项目建设,确保年内446个重点项目251个建成投用,全年完成投资350亿元以上。二是突出“全员全域”,抓招商、增后劲。推进总投资214亿元的半导体集成电路生产等8个已签约亿元以上产业化大项目加快建设,全力攻坚总投资265亿元的轨道交通产业园等21个在谈大项目,确保年内落地亿元以上项目20个、10亿元重大项目2个。三是突出“四大工程”,抓工业、固基础,推进宝光真空灭弧室等38个技改项目尽快达产,加快落地安徽新芯、多金属固态电池、伊信大数据等重大项目,推动方芯电子、中创精密等项目顺利投产。四是突出“一城两街”,抓商贸、添活力。加快实施马道巷基础提升,国庆节前完成新民巷改造招商和恒大城招商入驻,实现开街运营。完成巨一广场、新世纪购物中心招商,建成龙山路等16个社区一刻钟便民商圈。加快一城两街文艺街区建设,推进西部食品文化产业总部园直播基地整体提升,培育税收超百万楼宇5座以上。五是突出“一轴四点”,抓乡村、促振兴。实施党陈路、水泉路等13条农村道路改造提升工程,完善“龙头企业+基地+农户”机制,提升葡萄、樱桃等“渭滨五宝”特色产业规模效益,抓实总投资22.3亿元的47个文旅项目,建成上川档案博物馆,推进茵香酒店、茵香小镇国庆节前开业运营。六是突出“破冰”攻坚,抓城建、提品质。9月份启动南关路城市综合体项目拆迁,加快宝鸡·航空中心建设,年内收官人民医院西院区等3个城改项目。完成60个老旧小区改造和8个“三边一”环境整治项目,加快姜谭片区垃圾收运系统工程。七是突出普惠共享,抓民生、强保障。加快渭滨第一初级中学、广元南路幼儿园等项目建设,精准落实常态化疫情防控措施,高标准通过省级慢性病防控示范区复审,深化平安渭滨建设,持续推进“八五”普法,防范化解重大风险,确保社会大局和谐稳定。

资源双向流通 全力加快城乡“西优”

主持人:秦岭脚下铺画卷,天台上好风光。渭滨乡村美得如诗如画,加之毗邻城市,具有得天独厚的旅游资源,而农旅融合也是当前乃至今后渭滨乡村振兴的一项重点工作,请谈谈区上是如何抓农旅融合促乡村振兴的。

吴昱昕:我们坚持“全域统筹、整合资源,彰显优势,整体规划,分片推进、示范带动”的原则,推动城乡资源要素双向流通,促进农旅深度融合,全力打造秦岭北麓“一轴四点”乡村振兴产业带。一是抓实农业生产基地,加快实施总投资27.8亿元的71个农林水利交通项目,推广石鼓现代农业园“代建代管代销”模式,加快李家槽玫瑰园省级农村产业融合发展示范园创建工作,2万亩高标准农田建设顺利推进。二是聚力农旅融合发展,坚持产业打底、农旅融合、旅游增收,聚焦“1+3+12”思路目标定位,加快建设全域旅游示范区,打造茵香河、渭姜河、畹峪河3个乡村旅游综合体,创建上川等12个乡村旅游示范村,打造卒蓉等8个网红村,以石鼓



本报记者专访渭滨区委副书记、区长吴昱昕(右)

聚景区,我们突出龙头带动、创新驱动,要素联动,做大做强,做优质量,做强能级,加快轨道交通、石油装备等传统产业升级,推进机器人、生产换线、产能提升、产品提质等“八项计划”,牵头成立宝鸡轨道交通产业联盟,充分发挥支持工业技改六条措施激励作用,总投资11.38亿元的航天航空超精密装备生产基地基本建成,烽火通信装备智能化等14个工业技改项目投产达效。上半年,新增产能12亿元,工业投资增速37.1%,工业技改投资增

稳住经济大盘 抓住项目建设“牛鼻子”

主持人:秦岭脚下,渭水之滨,商贸云集,工业发达,许多我市“第一”的商业新业态和全国有名的高精尖工业产品在这里诞生。当前,稳住经济大盘是主要任务,请谈谈区上这方面的举措。

吴昱昕:疫情要防住,经济要稳住,发展要安全,这是党中央的明确要求。我们统筹疫情防控和经济社会发展,全力以赴稳增长、凝心聚力抓落实,在“加快建设副中心、全力打造先行区”新征程中体现渭滨担当。一是抓住项目建设“牛鼻子”,出台稳经济24条政策举措,扎实开展“四看四比”项目提升年活动,健全“项目吹哨、各方报到”和分级分类包抓推进制度。上半年,446个区级重点项目开工率达到95%,完成投资193亿元,占年度计划的55%。完成固定资产投资132.2亿元,谋划储备项目273个,总投资421亿元。全区共实施招商引资项目103个,实现到位资金97.65亿元,省际到位资金91.98亿元,分别占年度任务的80.04%、81.4%,均居全市首位。二是提升主导产业首位度,推动智能装备制造和现代服务业两大首位产业做大做强,全面推进传感器、微电子等新兴产业发展壮大,出台支持工业技改六条措施,总投资61.6亿元的52个工业技改项目加

智能化引领 推动工业转型升级

主持人:从“制造”到“智造”,虽然只是一字之差,但事关高质量发展。全市提出的建设区域先进制造业基地,有6个在渭滨;全市确立的13个重点产业链门类,有8个在渭滨。请介绍一下区上抓传统工业转型升级和新兴产业发展的具体做法。

吴昱昕:工业是宝鸡的最大优势、最强竞争力,渭滨作为全市工业



渭滨区西部传感器产业园一角

记者目击

宝鸡恒大城 扎根西城 新添一座商业综合体



位于经二路西段的恒大城商业综合体已初具雏形

本报讯“这座购物城与传统的商业综合体有所不同,主要是体验式、沉浸式、融入式的消费服务,今年10月份开业后可以让更多市民经二路人气更旺。”宝鸡恒大城商业项目总经理曹进介绍。

逛街就到经二路,曾是不少宝鸡人的首选,但随着城市东扩发展和电商冲击等多种因素影响,经二路人气不复往日。为落实市党代会提出的“西优”战略,渭滨区在学习成都、西安等地先进经验,认真研判辖区资源的基础上,以发展楼宇经济、盘活城市资源为突破口,提振经二路商圈的人气。其中,宝鸡恒

大城商业项目,就是渭滨区经过考察和摸排后引进的重点项目之一。宝鸡恒大城项目位于市区红旗路,总投资6.5亿元,建筑面积10万平方米。建成运营后,将为宝鸡新增一个集购物、餐饮、娱乐、文化、运动、休闲于一体的多功能新型综合体,在宝鸡掀起时尚“新浪潮”。商场配备的地下三层停车场,提供1100个停车位,将极大缓解经二路停车难问题。目前该项目已完成消防、安防、电梯、水电路等设施安装。

本报记者 周淑丽

石鼓现代农业园 结果半山 种出一片高端水果园



石鼓现代农业园,诱人的葡萄挂满枝头。

本报讯“这里的葡萄色泽真漂亮,闻着香味很特别,吃到嘴里特别甜。”等到最佳采摘期,这里的葡萄会更甜更漂亮,群众的腰包也会跟着鼓起来。”这是石鼓现代农业园,众智汇农业开发有限公司按照“代建代管代销”模式发展种植葡萄1000余亩,甜柿子400余亩,带动农户271户918人致富。

宋春来介绍,这种种植的千余亩“龙山玉珠”葡萄,主打高端水果市场,产业带来的收益可以增加村级集体经济收入,也能给周边群众带来分红、务工等多种收入,是助推乡村振兴的有益探索。

本报记者 周淑丽

7107超精密智能加工产业园 依托优势 打造一个微型航天城

本报讯“我们这个产业园用了一个月左右时间,就实现了招商到投产。”说起7107超精密智能加工产业园的建设情况,陕西航天时代导航设备有限公司(7107厂)西区运行保障部负责人韩晓龙骄傲地说。这个主要引进航天航空精密设备生产优质项目

的产业园,是一个建在热闹市区的微型“航天城”。7107厂是我国航天导航设备的专业科研生产单位,他们研发的高精尖产品,有很多应用到了我国重点型号防务装备、探月工程、载人航天工程及二代导航卫星研制等方面。企业迁移后,原本位于市区

宝光路的旧厂房成为闲置资源,渭滨区依托智能制造业区位优势,通过盘活闲置国有资产,谋划了具备品牌影响力和专业竞争优势的工业产业园。在7107厂的“明星光环”吸引下,占地面积92亩的园区很快引来了四户企业入驻,分别是宇航航

集成电路关键封装部件及超精密装备生产项目、航空航天装备零部件设计及制造项目、航天精密零部件加工生产建设项目、航天绿色先进制造生产项目,都是和航天航空有关的“高精尖”项目。据了解,园区未来还将引进航空航天精密装备生产优质项目10个以上,建成西北地区一流超精密装备制造专业化产业园。

本报记者 周淑丽